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Diplomová práce navazuje 
na analýzu deseti obcí Šluk-
novského výběžku, z nichž 
tři vybírá a rozpracovává 
formou revizí územních 
plánů, krajinných zásahů, 
urbanistických studií a pra-
cí s jednotlivými budovami 

a detaily veřejných pro-
stranství. Práce je průře-
zem témat relevantních pro 
malá sídla severočeského 
pohraničí ve snaze o obno-
vu a posílení jejich center 
při zachování jejich speci-
fického charakteru.
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Lobendava v rámci diplomové práce 
zastupuje největší měřítko, tedy mě-
řítko územního plánování a obnovy 
prvků v krajině. 
Hlavním tématem pro obec je, jak 
v územním plánu naložit se silně vy-
prázdněným intravilánem. 
Návrh neusiluje o obnovu někdejší, 
výrazně zastavěnější, podoby obce. 
To by bylo v dnešním kontextu liché. 
Rozvolněná zástavba jde ruku v ruce 
se silně rekreačním směřováním obce 
a nízká hustota zastavěného území 
tak není zcela na škodu. Co je však 
v návrhu vnímáno jako zásadní je po-
sílení centra, jako hlavní pevné části 
obce. Pevné jádro obci do jisté míry 
umožní rozvolněnost jejích zbylých 
částí, aniž by sídla postupem času 
ztratila svůj charakter a rozplynula 
se do nejasné struktury rekreačních 
staveb. 
Krajinnými prvky je pak rozvolněná 
obec zcela protkána a práce s tou-
to složkou nelze od návrhu obnovy 
centra obce oddělovat. Právě správné 
zasazení a ukotvení obnovované náv-
si do krajinných souvislostí je jedním 
ze specifik návrhu, a to i proto, že se 
náves s kostelem nacházejí na hraně 
zastavěného území a skrz březový háj 
a rybník volně navazují na krajinu. 

Po Lobendavě, kde je důraz kladen 
na silnou krajinnou složku a aspekt 
územního plánování, přichází na řadu 
Velký Šenov. Historicky se jedná 
o město, se svými necelými dvěma 
tisíci obyvatel má ale většina obce 
stále výrazně venkovský charakter.
V rámci diplomové práce se jedná 
o obec s nejsilněji urbanizovaným 
prostředím. Odpovídá tomu i návrh, 
jehož cílem je urbanistická obnova 
centrální části města.
Ta se skládá z návrhu náměstí v mís-
tě, kde dosud nikdy funkční náměstí 
nebylo, z obnovy historické návsi 
a z tématu revitalizace chátrajícího 
průmyslového areálu, což je palčivým 
problémem nejedné příhraniční obce. 
Tyto tři hlavní lokality jsou doplněny 
úpravou hlavní komunikace u náměs-
tí, zadní obytné ulice a především 
revitalizací linie potoka, což je velmi 
důležitá složka pro obytnou kvalitu 
centrální části města. Zpřístupnění 
linie potoka a jeho využití pro vytvo-
ření příjemného pobytového prostře-
dí je zároveň snahou uplatnitelnou 
ve většině obcí nejen Šluknovského 
výběžku.

Ve Starých Křečanech se práce do-
stává k měřítku jednotlivých budov 
zásadních pro obnovení či zkvalit-
nění hlavních veřejných prostranství 
v centrech sídel. 
V katastru Starých Křečan se návrh 
zaměřuje na obnovu návsi, kde se 
ukázala budova sokolovny a bývalé 
restaurace jako stěžejní pro fungová-
ní prostranství.
V katastru Brtníků je navržena stavba 
památníku v místě zaniklého kostela 
Sv. Martina, jako nová výšková do-
minanta, která je pro místní vesnice 
charakteristická a v Brtníkách znatel-
ně chybí. 
Spolu s návrhem památníku je obno-
vována i náves, která přestala plnit 
svůj účel spolu s demolicí kostela.
Tento návrh, který upomíná na zanik-
lé stavby a zmizelou historii Šluknov-
ského výběžku, celou práci uzavírá.

Diplomové práci předcházela obsáh-
lá analýza deseti obcí severní části 
Šluknovského výběžku vypracovaná 
v rámci diplomního semináře. Tato 
úvodní fáze práce byla snahou o co 
nejhlubší poznání území a sídel v 
něm. Především ale byla hledáním, 
hledáním souvislostí mezi součas-
ným stavem a minulými ději, hledá-

ním toho, co už je v území jen těžko 
čitelné, a v neposlední řadě hledáním 
témat relevantních ve snaze o ob-
novu této mnohdy opomíjené, ale 
nesmírně zajímavé příhraniční oblasti. 
Problémů k řešení se během práce-
objevilo více, pro mnohé z nich je ale 
role architektury, urbanismu či územ-
ního plánování vedlejší. 

Téma, které se ukázalo jako stěžejní 
pro nejednu obec výběžku, je absen-
ce funkčního centra. Do jisté míry se 
jedná o zástupný problém, do které-
ho se promítá mnoho jiných zásad-
ních témat, jako je zánik cest v kra-
jině, nevhodně koncipovaný územní 
plán, ve své vyprázdněnosti těžko či-
telná struktura zástavby, zanedbávání 

nejen historicky hodnotných objektů, 
opomíjení péče o veřejný prostor či 
skutečnost, že je celá oblast jakousi 
slepou ulicí republiky bez dostateč-
ných vazeb přes hranice.
Pro diplomovou práci tak byly z ana-
lýz vybrány tři obce různých měřítek 
a charakterů, které spojuje právě 
absence funkčních center. 

V každé z řešených obcí se příčina 
ukázala v něčem jiném, u Lobedavy je 
to téma územního plánování a ob-
novy krajinných struktur, u Velkého 
Šenova rozpor mezi historickým a 
současným fungováním centra města 
a u Starých Křečan je hlavním téma-
tem zánik stěžejních objektů v cent-
rálních částech sídel.
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Poměrové grafy maximálního stavu obyvatel (červeně) a domů (modře), kterého obce v minulosti dosáhly, vůči situaci 
dnes. Největší ubytky se týkají Lobendavy, kde je současný počet obyvatel na úrovni necelých 9 % někdejšího stavu.
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